

# LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

PRECIOS DE LA SUSCRICION  
A LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA  
con el regalo mensual  
DE LA CRONICA DE LA MODA Y DE LA MUSICA  
UNA Y MEDIA PESETAS AL MES EN MADRID  
PROVINCIALES, TRIM. 6; ULTRA Y ESTRANJ. 12 TRIM.  
PUNTO UNICO DE SUSCRICION:  
MADRID, FACTOR, NUM. 5.

DIARIO UNIVERSAL DE NOTICIAS  
ECO IMPARCIAL DE LA OPINION Y DE LA PRENSA  
5 CÉNTIMOS EN TODA ESPAÑA.

PRECIO DE LOS ANUNCIOS:  
en todas las ediciones de LA CORRESPONDENCIA  
UNA PESETA LINEA  
Se reciben exclusivamente en esta administracion y en las oficinas de la SOCIEDAD GENERAL DE ANUNCIOS, Garmen, 15, piso 1.  
PRECIO DE LA VENTA POR MAYOR:  
UNA PESETA 30 NUMEROS

AÑO XXXIX NUM. 10398 PRIMERA EDICION Madrid, Lunes 23 de Enero de 1888. DE LA MAÑANA OFICINA: FACTOR, 5

**ALFOMBRAS TAPIZERIA MUEBLES**  
Importantes trabajos en la sección de alfombras por un de temporada. Carreras, 11, bajo plaza. Teléfono 712.

**CUBA LIBRE! MUSICA PARA PIANO**  
de las composiciones de M. J. de la Cruz y de la Compañía del teatro Apolo.

**FLUJOS**  
El GRAN Thompson con sus modificaciones. Gran número de modificaciones. Gran número de modificaciones.

**GASOLENO**  
alcalibrado en 22 y sin tubo. Esta casa es la 1.ª fundada en 1870 y da gratis los manuales que sus imitadores hacen pagar. ESPOZ Y MINA, 36, teléfono 1144.

**MANTAS DEL PRINCE**, calle de Postas.  
**DINER LEARDY DE 7 A 8.**

**SE HACEN SOMBREROS, VESTIDOS, ABRIGOS desde 10 ptas**  
Blondas, encajes, paños, lutos, mantillas. RODRIGUEZ, 3, Alcalá, 3, entresuelo.

**SE VENDEN**  
tres casas situadas en la calle del Príncipe de la ciudad de San Sebastián. Informar en dicha ciudad, don José Cruz Oteiza, calle de Vergara, núm. 3, 3.ª planta.

**VERDADERA OCASION A MITAD DE PRECIO**  
Se venden las grandes existencias en sedería, lencería, terciopelos, felpas, confecciones y demás artículos. Leandro González, Plaza del Angel 13 y 14.

**DEPOSITO DE ALHAJAS**  
Venta diaria de magníficas joyas en brillantes, piedras de color y perlas finas que este único depósito ofrece a sus numerosos compradores, garantizando una economía grandísima en la compra de estos ricos artículos que directa y exclusivamente recibimos de importantes casas extranjeras.

**EL SUPLENTE DE UN ANGEL**  
Una madre con su fisonomía desolada presenta a su pequeño hijo de aspecto raquítico y enfermizo, una cucharada llena de un líquido exaltado u otro desagradable. Es el aceite de hígado de bacalao. El niño protesta con todas sus fuerzas de su mal gusto. ¡Pobre ángel! Vuolve obstinadamente la cabeza; la madre se pregunta si tendrá el valor suficiente para imponer ese remedio a su querido niño. Pero es preciso! El doctor lo ha prescrito... ¡Ah! ¡si la ciencia hubiera encontrado una composición capaz de reemplazar este aceite tan repugnante!

Tranquilizado, buena madre... esta composición existe... El suplente del pequeño va a cesar... En lugar de ese aceite tan temido, dad a vuestro niño el ROB LECHUGA, ese maravilloso tónico de un gusto agradable y de una absorción fácil, obra acción depurativa y reconstituyente, es tan eficaz como rápida. Se no queráis ser engañados, exigid sobre cada frasco la firma auténtica de M. Lechaux, farmacéutico de Burdeos, y el sello de la Union de los Fabricantes.

**HELADOS DE VIENA, ALCALA, 42.**  
Hamilletes iluminados, propios para obsequios.

**LA BRUJA**  
CORO PELOTOARIS, TERCELO, Jota, etc. En breve la obra completa, piano solo y piano y canto. Los lobos marinos, Cádiz, Niña Pancho, Chateaux-Margaux. Pianos baratos garantizados. P. Martín, Correo, 4.

**TODA PERSONA QUE SE HALLA CON ATAQUE**  
de reuma agudo, articular o gotoso, el especialista Alarcon de Marbella, se compromete a curarla los dolores en 12 a 24 horas. Consulta de 2 a 4. Venetas, 7.

## NOTICIAS DEL DIA 23 DE ENERO

### A LA UNA DE LA MADRUGADA.

La Agencia Fabra nos trasmitió ayer las siguientes DESPACHOS TELEGRAFICOS:

Berlin, 21.  
Los periódicos dan cuenta en estos términos de la recepción de las mesas de las dos Cámaras prusianas por el emperador y la emperatriz.

Dirigiéndose el primero al presidente de la Cámara de los Señores, se congratula del aspecto favorable que presenta la Hacienda del Estado y manifiesta su sentimiento por la muerte del conde de Arnim, presidente que fué de dicha asamblea.

Habiendo después con el presidente de la Cámara de Diputados, dijo que tenía esperanzas en el mantenimiento de la paz, y expresó su satisfacción en vista del éxito obtenido por el gobierno en su política relativa a los ferrocarriles, la cual, añadió, parecía presentar al principio algunos peligros a causa de los gastos considerables que ocasionaba al Estado.

París, 21.  
La prensa conservadora dedica sendas frases al célebre escritor católico Augusto Nicolás, cuyos funerales se celebraron ayer en Versailles.

Marsella, 22.  
Se asegura que la compañía Transatlántica francesa ha dado el orden de que no se topan a su servicio operarios extranjeros y sean despedidos los que lo prestan actualmente.

Circular el rumor de que otras compañías de navegación seguirán este ejemplo.

Se comenta mucho semejante medida, que se supone inspirada por el gobierno.

Roma, 22.  
Los enviados extraordinarios de China en España, Alemania e Italia llegaron ayer a esta capital, procedentes de Shanghai.

La semana próxima saldrán de Roma y en breve irán a Madrid.

De uno de nuestros corresponsales recibimos ayer la siguiente carta:

Cádiz, 21 de enero.  
Imposible sería dar una idea, ni aproximada siquiera, de lo que ha sido la velada que el Ateneo, la Academia Filarmónica de Santa Cecilia y el Circolo Literario, unidos, han dado en honor del egregio escritor D. Manuel Fernández y González.

Toda descripción resultará pálida, toda noticia incompleta, para dar a conocer la brillantez y solemnidad que ha revestido este homenaje al genio honra del pueblo que lo ha ofrecido el primero en España, como si tuviese impaciencia de probar que sabe comprender y premiar el mérito.

El grandioso local en que celebran sus sesiones las dos primeras corporaciones referidas, se encontraba lleno de lo más distinguido que encierra Cádiz, de los nobres que en los pasillos, en las galerías, en el vestibulo, se apiñaban los concurrentes, sin que hubiese medio de poder dar un paso.

El salón, completamente invadido por las señoras, presentaba un admirable golpe de vista.

El exorno de la gran tribuna decía por sí sola lo que respecto a buen gusto y natural distinción no hay necesidad de decir tratándose de Cádiz.

Habíase dividido en dos partes; la primera formaba un elegante estrado sobre cuya oscura alfombra se abrían en doble semicirculo ricos sillones dorados de terciopelo rojo.

Al frente de la mesa presidencial, cubierta con paño de terciopelo, y sustentando dos soberbios candabros cargados de bugías, y en el centro una gran bandeja de plata sustentando la corona de laurel delada por el Ateneo.

En el momento que el coche que había ido a buscarlos se ponía en marcha, un grupo de elegantes bañistas pasó a pocos pasos de ellos.

La hermosa y rica condesa de Poelly iba entre ellos y llamaba la atención por su escandalosa alegría.

La condesa hizo señas a dos jóvenes que estaban junto a ella y les mostró al vizconde de Méruille y a su mujer.

Gabriela se arrojó en el fondo del carruaje, oprimiendo a su hija contra el pecho.

Aquella alegre cabalgata recordaba a la hija de la marquesa de Saulieu su dichosa juventud; era el recuerdo de su pasado, levantándose ante ella como una burla amarga.

IV.

En Marsella, el vizconde y su mujer se instalaron en un modesto hotel, bajo el nombre de señores de Ferand, y la joven arregló su presupuesto reduciendo los gastos a lo estrictamente necesario.

Gabriela visitó a la esposa del funcionario, de que habló a su marido. Después de explicar francamente la posición en que se encontraba, obtuvo que aquella señora se interesara por ella.

Dos puestos importantes, en Nápoles y en otra estación de la compañía, en el Mediterráneo, iban a quedar vacantes; uno u otro ofrecerían que sería para Mr. Ferand. Pero mientras tanto, era preciso que hiciera su aprendizaje.

Le dieron un empleo subalterno, que consistía en trabajar unas cuantas horas en la oficina y vigilar los trabajos del puerto y de los astilleros. El sueldo no era muy crecido, pero

no a Fernández y González, cuyas cintas, de los colores nacionales, caían hasta el suelo, como un recuerdo de la patria, ennoblecida por el genio, unificándose al tributo que se le ofrecía.

Cinco altos sillones de ricos respaldos, destinados a la presidencia, y dos taburetes o escaños a ambos lados de la mesa para los señores secretarías, completaban el cuadro, al cual servía de fondo un rico tapiz de terciopelo que rodeaba lo que podríamos llamar base de la parte alta de la tribuna, en la cual se hallaban colocados los cuatro magníficos pianos.

La presidencia quedó constituida en esta forma: centro, don Patrocino de Biedma; derecha, Sr. Andueza, en representación oficial del ayuntamiento; Sr. Kraff, cónsul de Alemania; y artista de corazón, nuestro distinguidísimo vicepresidente de la Academia Filarmónica de Santa Cecilia, en su representación. (El presidente de esta meritísima academia, el insigne maestro D. Alejandro Otero estaba en la tribuna alta dirigiendo los números musicales.)

A la izquierda el Sr. Girón, igualmente representante del ayuntamiento, que en honor suyo el alcalde, se adhería al espíritu de la velada, gloriosamente de saludar en nombre de Cádiz el nombre inmortal del extinto escritor.

Seguía el Sr. Moreno Espinosa, presidente del Ateneo, y ocupaban sus puestos los secretarías de ambas corporaciones, Sres. Ruiz Moro y Rodríguez Fernández.

Los primeros sillones fueron ocupados por las bellísimas señoritas María Shaw y Rodríguez de Carassa y Lola Calafat, las de la derecha, y María Rodríguez Fernández y Victoria Calafat las de la izquierda.

acompañaban a tan distinguidas jóvenes el Sr. D. Enrique Moresco, segundo alcalde de Cádiz y vicepresidente del Ateneo, y D. José Sartón, presidente del Circolo Literario.

Los demás sillones eran ocupados por ateneístas y académicos, indistintamente.

A la derecha del público, en sitio de honor, se hallaba un caballete cubierto con los anchos pliegues de la bandera española que caía ocultando el pedestal en que se levantaba.

Sobre esta bandera bendita para nosotros y gloriosa para el mundo, el retrato del gran novelista, del poeta sin igual, del hidalgo español más honrado, más sonador y más desventurado de nuestro siglo: de Manuel Fernández y González.

Este magnífico retrato, de incomparable parecido, de realismo admirable, ha sido pintado en muy pocos días por un joven artista tan desventurado como el muerto, al que su pincel ha dado vida: por D. Federico Godoy, a quien la naturaleza privó de la palabra en su primera edad, y Dios acaba de privarlo de su padre, catadrático distinguido, que hubiera cuidado de su porvenir.

El joven Godoy, que es una especialidad para los retratos, nada ha querido cobrar por el de Fernández y González, copiado de una fotografía, ofreciendo este tributo a su genio.

Un lazo de gasa negro caído sobre la bandera nacional, indicaba nuestro duelo, y un despen que cubría el retrato hasta el momento de la eflorescencia.

Al comenzar el acto tocaron la marcha fúnebre de Thalberg a las manos, bajo la dirección del ilustre maestro Sr. Otero. Los señores siguientes: D. María Pello, D. Paulina Mancini, D. Gloria Villalobos y D. Concepción Alvarez, D. Antonio Vinals, D. Eduardo Romero, D. Rafael Tomassi y D. José Rodríguez Fernández.

De cómo fué tocada y sentida esa obra maestra, daré una idea el hecho de ser repetida, sustituyendo en la segunda audición a la señora Mancini, doña Rosario Collantes, a Signó un discurso de la señora de Biedma, inaugurando el acto.

El Sr. D. Enrique Moresco leyó una notable biografía del que fué su amigo, en la cual dio a conocer detalles muy interesantes, y muy levantados sentimientos.

La preciosa señorita Marin Rodríguez, leyó con dulce voz y delicada entonación, un romance de Fernández y González.

El Sr. D. Guillermo Shaw, leyó una deliciosa poesía escrita por el gran poeta en el álbum de su señora madre hace algunos años.

Ocupó la tribuna el ilustrado joven D. Luis López Sauone, y pronunció un discurso acerca de la influencia de Fernández y González en nuestra literatura, y cuyo discurso fué tan brillante, tan correcto, tan fácil, tan elevado, tan cuidado de grandes pensamientos y de imágenes sublimes, que fue interrumpido con frecuencia por bravos y aplausos, siendo la opinión general que el porvenir reserva a este joven tan estudioso e inteligente, una gran reputación de orador notabilísimo.

Acto seguido la bellísima señorita Marin Shaw leyó de una manera encantadora el *Parlamento de Jimenez en El Cid*.

La linda señorita Lola Calafat, conmovida visiblemente, leyó otra bella poesía, con delicado sentimiento y gusto, siendo ambas aplaudidas como merecían.

El Sr. D. Ramón Leon Mainer dió lectura a un conmovedor y bien pensado trabajo crítico de las obras de Fernández y González, en el cual prueba vasta erudición, juicio sereno y criterio recto e imparcial.

Este notable estudio, que merece publicarse, será uno de los más valiosos y justos que la crítica consagra al gran poeta y novelador insigne.

Seguio la bella y graciosa señorita doña Victoria Calafat, que recitó con inimitable soltura y adecuada entonación una *Oriental*, que entre aplausos hubo de repetirse.

El Sr. D. José Rodríguez Fernández recitó con gracejo inimitable una poesía humorística; leyó el joven Eduardo Moreno, hijo del presidente del Ateneo Sr. Moreno Espinosa, muy bien leídas, las hermosas redondillas dedicadas a la reina Isabel; el Sr. Ruiz Moro, con segundillas a Granada, tan sentidas como bellas; y terminó el Sr. Sartón con la magistral lectura de la grandiosa oda *A Jehovah*.

A una indicación de la señora que presidia, todos se pusieron de pie, aproximándose las señoras al caballete que sostenía el retrato.

Comenzó la marcha triunfal tocada a diez y seis maños.

Patrocino Biedma descubrió el retrato, y tomando la corona de laurel de manos del secretario del Ateneo, la sostuvo sobre aquella belleza y fantasmas que ha producido nuestro siglo.

Las señoritas comenzaron a arrojar rosas, lirios, lilas y violetas sobre aquella bandera honrada por el ingenio insigne personificado en el mundo retrato, que parecía animarse para sonreír a las aristocráticas jóvenes que le ofrecían flores, como premio a las que él ha ofrecido a la juventud española.

Nada más sublime y conmovedor que este acto, que dejará imperecedera memoria en los fastos de las grandezas gaditanas.

El severo traje negro que vestían todos los concurrentes a la tribuna; el respeto simpático del numerosísimo público que no bajaría de mil quinientas personas, y que habiéndose permitido en su religioso silencio oír el latido de los corazones; lo sublime de la música y la grandeza del objeto, eran motivo para hacer sublimar la manifestación de Cádiz en honor a la majestad del genio.

Dichosos los pueblos que saben y pueden celebrar tales fiestas, pues ellas prueban su altura intelectual, su grandeza presente y su glorioso porvenir.—*El corresponsal*.

P. D.—La corona dedicada a Fernández y González, será remitida por el Ateneo de Cádiz al Ateneo de Madrid.

Algunos jóvenes de Murcia proyectan realizar en dicha ciudad el tradicional y celebrado Entierro de la Sardina.

A las tres y cuarto de la madrugada del 20 del actual se declaró un violento incendio en Granada, consumiendo por completo la fábrica de curtidos que en la calle Nueva de la Virgen poseía D. José Pérez del Castillo, como nos anunció el telegrafo.

El fuego duró hasta las cuatro de la tarde, a consecuencia de no haber podido funcionar las bombas con la prontitud que se necesitaba.

Un bombero resultó herido.

Las pérdidas materiales parece que han sido de bastante entidad.

El siniestro, al decir de un periódico local, se presume haya sido intencionado.

En la aldea de Moeding, cerca de Viena, se suicidaron el 18 del actual dos muchachas bellísimas, hermanas, una de las cuales estaba empleada en un almacén de la capital de Austria, y la otra era enfermera. Con lo que ganaban tenían suficiente para cubrir sus necesidades y las de su madre; pero ésta es por estremo aficionada al juego, en el cual solía perder con otras amigas cantidades superiores a sus haberes.

Este vicio llegó a obligar a su hija Ana a que robase de la caja del almacén en que servía la suma de 1000 florines en el espacio de pocos meses.

Imposibilidad de la muchacha de reintegrar la cantidad, y temerosa de que, descubierta el robo, la entregasen sus jefes a la justicia, resolvió quitarse la vida, no sin dar cuenta de ello a su madre.

Esta desnaturalizada mujer procuró disuadirla, al menos hasta ver si le tocaba el premio grande de la lotería que se sortaba aquel día mismo. No fué así, y entonces la infeliz joven desapareció, junta con su hermana. Al día siguiente ambas aparecieron ahogadas en la aldea de Moeding; se habían arrojado al río abrazadas y atadas con una cuerda.

Anteanoche dijimos que no se confirmaría por ahora el ingreso de un ex-ministro fusionista en otro partido más liberal, como se había asegurado.

El ex-ministro es el Sr. Angulo; el partido en que iba a ingresar, el reformista; y el Sr. Angulo se queda en actitud expectante por algún tiempo, sin avanzar a la oposición; pero sin reconciliarse con su antiguo partido.

Durante la última semana—dice *El Siglo Médico*—han predominado las exacerbaciones de los afectos reumáticos localizados en los tejidos fibrosos articulares y viscerales; las anginas, laringitis, traqueo-bronquitis y las pleuritis. Del tubo digestivo han menudeado las fluxiones por enfriamiento y las diarreas catarrales. Las lesiones de origen disocrático y las alteraciones crónicas de los centros nerviosos se han resentido algo de las oscilaciones atmosféricas.

En la infancia, aunque siguen disminuyendo la viruela y la difteria, se presentan todavía bastantes casos, algunos de los cuales terminan en la muerte

sus largas conversaciones, y quien más les entretenía.

Como aquel angelito, de sonrosadas mejillas, sonreía, olvidaban por completo el resto del mundo. Entonces, formaban para ella mil y mil encantadores ensueños. Veíanla crecida, hermosa, llena de gracia, enloqueciéndoles con su alegre charlatanería y diciéndoles toda clase de encantos y monadas. Seguía creciendo cada vez más; entonces, formada la joven, con la hermosura de una reina, provocaba a su paso un concierto de admiración.

Mr. de Méruille a miraba estasiado, cuando, suspendida del pecho de su madre, agitaba sus diminutas manos y sus lindos piecitos ya fuertes y vigorosos.

En aquellos instantes, sobre todo, era cuando la joven se disponía a esperar.

—Puesto que ama y adora a su hija,—se decía,—encontrará en el amor paternal fuerzas suficientes a combatir las malas influencias. El hijo detendrá al padre y conseguirá lo que no ha podido obtener la esposa. Vamos, el porvenir no es quizás tan sombrío como se me aparece.

Pero a las impresiones tranquilizadoras sucedían accesos de desesperación y terror, harto justificadas por el pasado.

¡Ah! ¡Cuántas veces había visto a su esposo expansivo, formal, seguro de sí mismo y entregado por completo a ella, haciéndola encantadoras promesas, reconociendo que la felicidad, la verdadera felicidad no puede existir más que en las expansiones de dos corazones que se aman, y después olvidar al día siguiente cuanto había dicho o pensado la víspera!

¡Ah! ¡no bastaba ser sensible a honrados sentimientos, pues su culpable felicidad producía constantemente los accesos de una execrable perversidad!

Rodeado de la calma en que vivía con su mujer y su hija, se había regenerado un tanto, pero estaba realmente convertido.

Gabriela dudaba, y le ahí por que no lograba desterrar de su pensamiento las siniestras profecías de su madre.

Siempre, siempre aquéllas terribles palabras: «Vuestra unión está maldita! ¡y cualquiera parte que vayáis os seguirá la desgracia!» Un día, tres semanas después de estar en Luchon, mientras el vizconde terminaba sus labores, la joven, cerca de la cuna de su hija, que ella y cantaba entre dientes para dormirla una antigua y monótona canción.

La asistenta acababa de llegar y comenzó a ocuparse de la comida.

Una vez cerrado y sacado el sobre que contenía la carta, Mr. de Méruille se levantó, diciendo que iba a llevarla al correo.

—¿Porque no envías a María Juana?—dijo Gabriela.

—No quiero distraerla de su trabajo; además me conviene tener un poco el aire.

Espero mucho de esta carta,—continuó—es un paso importante que doy, cerca de un amigo, quien con una sola palabra que diga puede obtenerme un destino importante en cualquiera administración del Estado.

Estando haciendo la limpieza en el teatro de Apolo uno de los encargados, llamado José Doncel, tuvo la desgracia de caer desde uno de los balcones a las butacas, causándose varias lesiones, que le fueron curadas en la casa de socorro del distrito.

Han fallecido: En Montoro D. Antonio Madroño Daza. En Málaga D. Antonio Mamely. En Barcelona D. Ramon Hostas y Llanena y doña Dolores Roderas y Soler.

El día 2 del próximo febrero se verificará probablemente en la Academia de Medicina la recepción del insigne catedrático D. José de Letamendi, llamado a reemplazar en la docta corporación al Sr. Biotteau.

El discurso del nuevo académico ha de producir sensación en las clases médicas, según nuestros informes. Le contestará el ex-director general de Instrucción pública D. Julian Calleja.

El día 6 de febrero se verificará a las tres de la tarde en San Plácido, una solemne función religiosa de despedida de la Hermandad del Refugio, que vuelve a su antigua iglesia de San Antonio de los Portugueses, por haberse terminado las obras de construcción de la nueva casa, cuya primera piedra colocó el malogrado monarca D. Alfonso XII.

En dicho día ocupará la cátedra sagrada el reputado orador D. Isidro Lafuente y Almazán.

Después del sermón se llevará al Santísimo procesionalmente a San Antonio en coche particular, escoltado por otro de la real casa.

El día 7 se celebrará en esta iglesia la función inaugural, que será solemnísimamente, asistiendo a ella S. M. la reina regente y SS. AA. las infantas.

Leemos en un colega: «En un Círculo republicano se dijo ayer que la minoría parlamentaria de las mismas ideas planteará respetuamente la cuestión de la amnistía en favor de los emigrados políticos inmediatamente después de que en la Cámara popular terminen los debates del Mensaje.»

Se ha presentado en el Congreso la siguiente proposición de ley:

Artículo 1.º El litigante de mala fe será castigado como reo de tentativa de estafa o de fraude penal.

Art. 2.º Cuando los tribunales del orden civil impongan las costas a una de las partes declararán si el condenado al pago de aquellas merece la consideración de litigante temerario o la de litigante de mala fe, y en este último caso pasarán, tan pronto como sea ejecutoria la sentencia, el correspondiente tanto de culpa a los tribunales de lo criminal, para que procedan a la formación de causa a los efectos expresados en el artículo anterior.

Palacio del Congreso 21 de enero de 1888.—Gumerindo de Azcarate.—Manuel Pedregal.—José Muro.—Rafael Prieto Gaudes.—Eduardo Peñafiel.

Lo que pensaban anteayer en el Congreso los amigos del Sr. Romero Robledo y los del gobierno, según El Correo:

«A través de esta discusión, y mientras iba desarrollándose, pudo comprenderse, entre bastidores, que los amigos del Sr. Romero Robledo habrían deseado que éste hablara siquiera hoy una hora para que quedase trepidando durante cuarenta y ocho horas (pues tampoco el lunes, por la festividad nacional, hay sesión) el efecto de su discurso; y a su vez, en los amigos del gobierno, que tampoco son tontos, se ha traslucido que es para todos más conveniente que el martes en que habla el Sr. Romero Robledo le contesten la comisión y el Sr. Moret, para de un solo golpe apreciar la demanda y la contestación.»

De uno de nuestros corresponsales en América, recibimos la siguiente carta:

«Buenos Aires 24 de diciembre. Poco o nada referente a los españoles de aquí puedo comunicar en esta carta a los lectores de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.

Las noticias que voy a suministrarles se refieren principalmente al movimiento teatral y

a la diversión favorita de los vascos que en Buenos Aires forman un buen número; los partidos de pelota.

La plaza enskara se ve siempre completamente llena de gente, ansiosa de presenciar la lucha pelotera que ha hecho célebre al Chiquito de Eibar en España y Ultramar.

Y de tal manera ha ejercido su influencia esta afición, que los italianos acaban de inaugurar un gran local que lleva por nombre Sfanosterio Argentino, en donde tienen lugar grandes partidos de pelota, por peletaris llegados exprofeso de Europa.

Raros es el día que no se encuentra en un diario una crónica hablando de tal ó cual partido de pelota, y tan preferente atención le presta El Correo Español que dedica a las fiestas peloteras de la plaza Enskara sendas revistas con honores de artículos, ó cosa así.

Ha empezado a iniciarse la desbandada de los artistas españoles que hay por acá; dispersos que van quedando de las diferentes compañías que vienen.

El verano es mucho peor en estas repúblicas sudamericanas para los actores que en España, donde mal que bien suelen tener todos donde trabajar, si no en Madrid, fuera; los de primera fila en Barcelona y los demás en diferentes capitales y puertos de mar que no pocas veces disfrutan de teatro en invierno; pero por acá es difícil que encuentren población en donde poder verse, y si por acaso la hallan, no hay ni zuzá que resista más de ocho ó diez representaciones.

Y ya que hablamos de los artistas españoles, bueno es que digamos el gran mal que existe, que redundaba en daño del buen nombre del arte dramático ó lírico español.

Apenas si ha tenido tiempo de darse cuenta el artista español bueno de que llegó a la América del Sur, cuando ya está formando compañía por su cuenta. Hay tantos organizadores de compañías como artistas conocidos se encuentran en Buenos Aires, en Montevideo ó en Chile, de modo que no es posible que se presente una compañía de buen conjunto, como no sea a razón de llegada de España. A los pocos meses ya anda cada uno de los artistas por su lado.

La compañía dramática y de baile que dirige el maestro Aguirre, y de la que he tenido ocasión de ocuparme, así como de tan activo y conocido empresario, hará su debut mañana en la capital de la vecina república del Uruguay, con la obra de Echegaray De mala raza, y el sainete de Javier Burgos Los valientes.

La compañía de Orejón irá a varias provincias, regresando pasado este verano a Buenos Aires, en donde reforzada con artistas que le llegarán en marzo de Madrid, hará una buena campaña teatral.

Hasta ahora el inteligente empresario madrileño ha tenido suerte en sus negocios, y sus artistas, con especialidad la Millanes, Banguells y Arcos, han sido calorosamente aplaudidos, despertando verdadero entusiasmo en el público, que los quiere mucho.

Los pintores españoles siguen en su impenable apatía, sin mandar un solo cuadro para la sala de ventas que tiene preparada la Cámara de Comercio española. Aunque no fuera más que por patriotismo debían mandar sus cuadros aquí, en donde están enviando los suyos todos los pintores extranjeros, todos menos los españoles, los grandes artistas, cuyas obras honran a España.

Para terminar diré a ustedes que aquí he corrido la voz de que venía Felipe Ducazal, y haciéndome eco de la noticia, aunque protestando de acogerla con reserva, he publicado en El Diario, periódico de gran circulación en Buenos Aires, cuanto respecto a él me he suscitado el reconocimiento de sus méritos y el afecto que le tengo, añadiendo los consiguientes rasgos biográficos.—P. Serrano Aduán.

El baile dado anteayer en el teatro de Jovellanos por el Círculo Artístico Literario, estuvo brillantísimo y concurrido en extremo. Muchas máscaras, alegría extraordinaria y bromas de todos géneros llenaron el salón hasta muy de madrugada.

Las parejas, impulsadas por las notas que a los instrumentos arrancaban alternativamente las batutas de Jimenez y Nieto, se deslizaban por la muelle alfombra, respirando alegría.

Se cenó mucho y se pagó bien; otros más previsores llevaron viandas y bebidas a los palcos, que todos estaban ocupados.

No hubo desagradable suceso que lamentar y todos salieron, aunque cansados, deseando que llegue el 31 para acun-

dir al baile de la Asociación de Escritores y Artistas, que se dará en el teatro Real y estará seguramente tan brillante como todos los años.

La dirección de Infantería ha elevado al ministerio de la Guerra un proyecto de reforma de las hojas de servicios de jefes y oficiales y de la filiación de individuos de tropa, acompañando la instrucción reglamentaria para su ejecución y seis modelos de la hoja y libro de servicios, la anual, la filiación, la libreta de ajustes y la hoja de disciplina.

Segun este proyecto, la hoja matriz de servicio radicará en la dirección general, y habrá una copia de ella que seguirá al oficial en todas situaciones y destinos que desempeñe, sin necesidad de sacar copias sino en el caso de pérdida ó extravío.

Todo oficial tendrá en su poder un pequeño libro con copia exacta de la hoja de servicios, en la cual se estamparán a su presencia las notas de concepción.

Las notas desfavorables estampadas en las hojas de hechos podrán ser suprimidas, aun sin reclamación del oficial, después de transcurridos tres años desde la fecha en que se estamparon.

La filiación seguirá el mismo orden que la hoja de servicios, y la de disciplina será analoga a la de hechos.

Cada soldado tendrá solo una filiación, y una copia de ella será unida a la libreta de ajustes, sin necesidad de mayor número de copias, ni aun al tiempo de su licenciamiento, pues en este caso se le dará certificado y entrega de la unidad a la libreta de ajustes.

A. Porras, dentista. Arenal, 22 dup.º pl.

S. M. la reina regente ha autorizado al jefe de la armería real para que entregue al capitán de fragata D. Ramon Auñón los objetos de valor histórico que tengan relación con D. Alvaro de Bazan, a fin de que figuren en el trofeo que ha de exhibirse con motivo del centenario.

Ayer han ingresado en la Caja de Ahorros hipotecaria del Banco Iberico, 14.370 pesetas por 22 imposiciones al 6 por 100 y 39 al 5 por 100, y se han devuelto 2.846 pesetas a petición de seis imponentes.

Los testamentarios de D. Remigio Solís parece que repartirán muy en breve la cuantiosa herencia que dicho señor ha dejado para los pobres laboriosos y honrados del partido judicial de Piedrahíta.

Con este motivo reina mucha alegría entre los pobres que creen encontrarse en condiciones de ser herederos.

Es probable que el reparto tenga lugar en el mes próximo de febrero en la villa de Piedrahíta.

Dice El Eco de Orense que ha sido nombrado beneficiado de aquella catedral el Sr. Dopazo, pero como existen en la población dos sacerdotes con los mismos nombres y ambos apellidos paterno y materno, se ignora cuál de ellos es el elegido.

El peon caminero que presta servicios en Ventosela, carretera de Orense a Vigo, tuvo la desgracia de morir aplastado por una enorme piedra que se desprendió de una trinchera.

Ayer han ingresado en la Caja de ahorros del Monte de Piedad, 396.654 pesetas por 1.241 imposiciones, y se han satisfecho en los días 20, 21 y 22, pesetas 616.373, a solicitud de 788 imponentes.

Del acta del jurado de conciliación celebrado hace dos días entre el apoderado de la señora duquesa de Santofia y el director de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, a instancia de la primera, como presidenta fundadora del Hospital del Niño Jesus, con motivo de noticias publicadas en nuestro diario, relacionadas con la suspensión y separación de los médicos de dicho hospital, aparece que el demandado D. Eduardo Santa Ana, contestó lo siguiente:

«Que aun cuando el sueldo a que se refiere el demandante, quedó rectificado, en el momento de la Conciliación de España, correspondiente al día 1.º del actual, por otro en el mismo número inserto que fue remitido por la señora duquesa de Santofia, sin embargo, el Sr. Santa Ana está pronto a rectificar nuevamente cuantas frases y conceptos considere ofensivos a su buen nombre aquella Excmo. Sra.

Que el número del periódico del cual se tomó el sueldo aludido objeto del acto de conciliación, es el 143 de La Union Católica, del 13 de enero de 1888.

Que no puede decir quienes sean los médicos que autorizan al sueldo inserto en el número del 13, porque no los conoce. Que se presentaron en ese día en la redacción a uno de los redactores del mismo varios caballeros que se decían médicos del Hospital del Niño Jesus, y dando fe a sus apreciaciones, se insertó, bajo su responsabilidad, que el redactor con quien hablaron, no los conocía, y como ellos no dejaron su nombre, no puede determinar quienes sean.»

En la última sesión celebrada por la Academia Científico-literaria, de que es presidente D. Sixto Perez Rojas, se acordó que desde el día 23 del corriente mes igual fecha del próximo febrero, se suprima la cuota de entrada para los individuos que quieran ingresar como académicos numerarios; que a la mayor brevedad se celebre la sesión inaugural é inmediatamente después la velada científico-literaria, en la que tomarán parte algunos de sus académicos de mérito, y las sesiones científicas semanales, en las que se discutirán Memorias y temas por los señores académicos, y se darán conferencias a cargo de los mismos y de aquellas personas que por sus relevantes méritos sean invitadas, que se imprima el reglamento y se publique el boletín oficial de dicho centro; que se establezcan horas para que los señores académicos puedan utilizar la biblioteca.

Se dio cuenta de haber aceptado el cargo de académicos de mérito, los Sres. Campaamor, Carvajal y presidente de la Academia de Ciencias exactas, físicas y naturales.

Con motivo de los días de S. M. el rey, los vecinos de la villa de Las Cabezas de San Juan que tienen hijos confinados en los presidios de Africa, a consecuencia de los tristes sucesos de setiembre del 86, han elevado una sentida exposición a S. M. la reina regente, solicitando su indulto, la cual fué entregada anteayer al presidente del Consejo de ministros por el diputado don Cortés Sr. Surja.

Se halla afortunadamente muy mejorada de la grave enfermedad que desde mediados del pasado diciembre venia padeciendo una de las bellas hijas del distinguido general Sr. Azcárraga.

Gran parte de esta enhorabuena le corresponde de derecho al ilustrado médico encargado de la asistencia, y que, según nuestras noticias, lo ha sido el inteligente doctor del cuerpo de Sanidad militar señor Urrutia de Castro.

Se ha publicado la segunda edición del interesante Almanaque del empleado, cuya primera tirada se ha agotado como en años anteriores, en menos de quince días. Es probable que antes de finalizar el presente mes se haya agotado tambien la segunda.

Es el mayor elogio que puede hacerse del Almanaque del empleado.

En 1878 habia en la provincia de Madrid 26.739 contribuyentes por industrial, que satisfacian al Tesoro 6.232.717 pesetas.

En 1887 los contribuyentes por industrial ascendieron a 32.333, y las cuotas para el Tesoro a 8.993.077.

Es decir que en nueve años han aumentado en Madrid y su provincia los contribuyentes por industria y comercio en 5.828 y los ingresos por subsidio en 2.740.359 pesetas.

Varios fotografías de esta corte tienen el propósito de tomar vistas generales del cortejo que acompañe los restos de don

Alvaro de Bazan y particularmente de los objetos que se exhiban y ceremonias que se celebren con el mismo motivo a fin de formar un álbum que quede como recuerdo de este centenario.

Hemos recibido el 9.º número de la revista hispano-americana, La Voz de la Patria, entre cuyos trabajos han de la atención los artículos «El ferrocarril central de la Isla de Cuba», «La situación de Puerto Rico», «La exposición de Barcelona» y «Cuestión palpitante».

En la sesión del martes en el Senado hablará el Sr. Letamendi a primera hora para contestar a las alusiones que se le han dirigido.

Después hablará el Sr. Romero Giron. Segun datos recibidos de las capitales hasta las once de la noche de anteayer, ha llovido en Santander. Falta datos de Palma.

La sociedad Juventud Ibérica celebrará junta general ordinaria, bajo la presidencia del Sr. Oria de Rueda (D. José), hoy a las 10 de la misma en la Universidad Central.

Noticias de espectáculos: La graciosísima obra El sombrero de copa continúa llenando todas las noches al teatro de la Comedia. A pesar de esto, la empresa, de acuerdo con el autor D. Vital Aza, ha resuelto que hoy lunes, tarde y noche, sean las últimas representaciones de dicha obra, a fin de proporcionar al numeroso abono del referido teatro la variedad posible.

Hoy lunes, por la tarde, se representará en el teatro Lara las aplaudidas obras cómicas Mimi, El lento cura y la zarzuela Meterte en honduras.

Es digna del mayor encomio la conducta del aplaudido primer tenor del teatro de Jovellanos, D. Eduardo Berges, por su incansable deseo de trabajar. Hace más de 40 noches que toma parte en la zarzuela La bruja, sin que haya descansado una sola noche, ni una tarde de los días festivos, en los cuales se pone dicha obra dos veces.

Así se lo recompensa el público, tributándole las grandes ovaciones y admirando su hermosa voz, su gusto y su excelente escuela de canto.

Ayer tarde han despachado con S. M. la reina regente el presidente del Consejo y el ministro de Estado.

Están ya firmados los decretos que se publicarán hoy solemnizando el santo de S. M. el rey.

Desde 1.º de febrero próximo no se admitirán sellos en la fabrica Nacional del Timbre para el pago del timbre de periódicos.

La demanda presentada por un titulado cende de Celanova en un juzgado de la provincia de Orense para que le sea reconocida esa distinción nobiliaria, no ha prosperado, según refiere un periódico de Galicia, porque no existe título alguno de Castilla con esa denominación.

El conocido y festivo poeta Sr. Martinez Villergas, ha salido de nuevo para la Habana, con el propósito de reanudar allí sus tareas periodísticas.

El crucero que por las costas de Levante hará en breve la fragata Blanca, será puramente de instrucción para los guardias marinas.

El buque hará escala en Málaga, Algeciras y otros puntos.

Los cruceros Isla de Cuba e Isla de Luzon llegarán pronto a Cadiz, donde se alistarán para desempeñar comisión.

El acorazado Pelayo hará en breve las pruebas de sus máquinas.

El señor ministro de Marina aprovechará el plazo señalado para el concurso relativo a la construcción de buques por la industria particular, procurando acopios de material en nuestros arsenales y dotando a éstos de los planos de los buques de la nueva escuadra que han de salir de sus gradas.

La joven sonrió tristemente. Tantos pasos como aquel había dado; siempre se las contaba muy felices, pero el resultado no llegaba.

El vizconde salió.

La niña dormía profundamente.

—Yo también necesito tomar un poco el aire—murmuró Gabriela.

Sin saber por qué, estaba inquieta y agitada.

—María Juana—dijo a la asistenta—voy a dar un paseo, tened cuidado de la niña.

—Está bien, señora.

Y la vizcondesa, franqueando las puertas, comenzó a andar lentamente.

El tiempo era hermosísimo, una ligera brisa refrescaba el aire; el sol, desde su trono de fuego, se reflejaba en la nieve de los montes pirineos.

De pronto sintió tras ella el ruido de un carruaje y se apartó hasta la cuneta de la carretera, para dejar paso a una victoria, tirada por un magnífico caballo alazán.

En la victoria se inclinaba con coquetería una hermosa y elegante joven.

Esta reconoció a Gabriela.

—¡José, parad!—gritó al cochero.

Y cuando el carruaje se detuvo, la dueña llamó.

—¡Gabriela, Gabriela!

Entonces la señora de Merville reconoció a una antigua compañera de colegio, poco mayor de edad que ella.

No pudo por menos que acercarse y estrechar la mano que le tendían.

La condesa de Poelly, que tan inopinadamente se había encontrado con Mad. de Merville, era una de las jóvenes más elegantes del gran mundo parisiense. Sus salones eran muy frecuentados y sus fiestas llamaban la atención.

En las crónicas de los periódicos que publicaban noticias de sociedad ó de bailes de la aristocracia, era seguro encontrar su nombre.

Tenia esa fisonomía alegre que predomina en los que desconocen las amarguras de la vida, en quienes se ven constantemente objeto de homenajes y caminan por senderos de flores.

—De modo que eres tú, Gabriela! ¡Qué dichosa soy al verte! Hace quince días que estoy en Luchon, ¿cómo ha sido que no te había encontrado?

Cuando estabas en el convento de los Oiseaux tenías el carácter algo arisco; ¿continúas siendo la misma? Sin duda debe ser esa la causa de tu retraimiento y el motivo de no acudir a nuestras fiestas y placeres.

Preciso será, no obstante, que te presente a mis amigos, y lo haremos desde mañana.

Tenemos en el Casino una música excelente. Todos nos reunimos sobre el césped para oír los conciertos.

Ya he organizado diferentes escursiones a la montaña, verás qué alegría y cuánto nos divertiremos.

La hermosa condesa había hablado con vivacidad, no permitiendo a Gabriela decir una

palabra; verdad es que la joven, pensativa, no pensaba interrumpirla.

La condesa fijóse al fin en el modesto traje y en la actitud soñadora de madama de Merville.

—Pero ¿cómo!—¿no me dices nada?... ¿no me contestas?

—Te doy las gracias por tus buenas intenciones; pero no puedo aceptar...

—¡Ah!

—Me debo por completo a mi hija.

—¡A tu hija! De modo que ¿te has casado?

—¡Ah! ¿lo ignorabas?

—Completamente, y me extraña muchísimo; ¿te has casado en secreto?

Gabriela estaba en el suplicio.

—Querida mía—repuso la condesa—es preciso que me presentes a tu marido. ¿Cómo se llama?

Ernesto de Merville.

—¿Qué! ¿Ernesto de Merville? ¿He oído bien?

Su padre, según me han dicho, tenía una reputación deplorable; entre otras cosas me han narrado un proceso que dió un gran escándalo en otro tiempo a propósito de una bailarina.

¿Y ha podido tu madre consentir en semejante boda?

—No quería—balbuceó Gabriela confundamente.

—¡Por eso te has casado misteriosamente! Seguramente, Mad. de Saulieu no puede estar muy contenta. ¡Ah! mi pobre Gabriela, te compadezco.

—Si su padre ha cometido faltas, mi marido no es responsable de ello—contestó la joven.

—Eso te lo concedo; pero él es responsable de sus actos. La pasión del juego siempre es mala, y es especialmente más peligrosa para los que tienen la pretensión de figurar en el mundo sin tener la fortuna necesaria para ello.

Siento en el alma decirte, Gabriela, pero Mr. de Merville no tiene mejor reputación que su padre.

—¡Es mi marido!—replicó la joven con dignidad, y haciendo comprender que estaba ofendida.

—Si—respondió la condesa,—tanto peor para ti. Ya no te pido que me presentes al señor vizconde de Merville. Y en cuanto a ti...

—Yo, señora,—dijo Gabriela con oprimida voz,—me hago partícipe de los nitrajes que se dirigen a mi marido.

—Adios, querida mía, que seas feliz; desearé que jamás tengas que arrepentirte de una alianza de la que tan orgullosa estás.

Y acto continuo la victoria desapareció a lo largo de la carretera.

Un sollozo se escapó del oprimido pecho de la desgraciada Gabriela.

¡Oh! no, no estaba orgullosa del nombre que llevaba, pero ¿podía no protestar contra las palabras que la desgarraban?

Si, a pesar de la oposición de su madre, había persistido en casarse con el vizconde, si había dirigido mal su vida, no debía acusar más a ella y guardar para sí el secreto de sus dolores.

Volvió a su casa, se aseguró que su hija dormía y fué a sentarse ante la puerta de la casa

para esperar a su marido, que ya tardaba en volver.

Amargas reflexiones se apoderaron de ella.

La hora de la comida había ya ido hacia tiempo, y continuaba esperándole.

¿Por qué no estaba ya de vuelta? ¿Qué hacía? La inquietud le devoraba.

¿Que espantoso es para un mujer no poder perder de vista a su marido sin tener que sospechar uno de esos desvíos de la conducta, cuyas consecuencias son frecuentemente irreparables!

La infeliz pensaba en su hija; pobre criatura nacida bajo tan tristes auspicios.

Por fin, vió aparecer al vizconde. Andaba muy despacio, con la cabeza sobre el pecho, como si quisiera retardar el instante de presentarse a su mujer.

Sin embargo, se acercó a ella, quien se estremeció al notar el aspecto abatido y la espresion hosca de su mirada.

—Has jugado—le dijo friamente.

—¿Cómo lo sabes!

—Tu respuesta es una confesion. ¡Desgraciado... desgraciado!

—Gabriela, te juro que al abandonarte estaba resuelto a volver enseguida. Por mi desgracia, al pasar por delante del casino, me encontré un antiguo camarada. No pude escusarme, entré en el casino y me propuse jugar.

—¿Deberías haber dicho que no; pero continúa.

—Al principio la suerte me favoreció, pero después se volvió repentinamente contra mí. La partida cesó, no queriendo mi contrario continuar el juego bajo mi palabra. ¡Fatalidad! Si hubiera continuado jugando habría ganado el doble de lo que he perdido, pues la carta de mi juego salió ocho veces seguidas.

La joven se sonrió desazarradamente.

—¡Ese es el jugador!—dijo amargamente,—siempre creyendo que la fortuna le debe una revancha. ¿Cuánto has perdido?

—Primeramente, el dinero que llevaba.

—¿Y después?

Antes de contestar vaciló un instante.

—Tres mil francos.

La pobre mujer suspiró, se pasó la mano por la frente, y le dijo:

—Lo pagarás. Ahora escuchadme: no tengo que dirigirte reproches inútiles, pero se trata de saber lo que será de nosotros en el porvenir.

De los cien mil francos que has consentido aceptar de mi madre, no nos quedan más que quince. La miseria se nos adelanta, ésta pronta a apoderarse de nosotros, y no quiero contentarlo, el porvenir me espanta.

He sido débil é indulgente y has abusado de mi debilidad. Pero no puedo seguir siendo lo que he sido: soy madre y mi deber, deber imperiosísimo, me obliga a armarle de conciencia.

Ernesto bajó la cabeza, comprendiendo que nada podía contestar.

—Desde que abandonamos París,—continuó la vizcondesa,—si me han sobrado motivos de reproches, no he economizado las exhortaciones. ¡De qué te han servido! De nada. No quisiera escuchar las advertencias de mi madre, he escogido mi destino y sufrí la pena de mi ce-

guedad, yo soy la primer culpable. Pero ¿cómo tenéis derecho para sumergir mi vida en un caos de amarguras, para inferirme los más crueles sufrimientos?

El vizconde quiso interrumpirla. Su mujer le miró con una severa mirada y prosiguió:

—No has escuchado las quejas de la esposa; pero es preciso que escuches los alarmantes gritos de la madre. ¡No quiero, entendiéndolo bien, no quiero que nuestra hija sea tu víctima!

Ma has dicho: Tengo protectores poderosos y amigos que ocupan puestos importantes que se apiadran de mí. ¿Dónde están esos amigos y esos protectores?

A la decepcion de la víspera ha sucedido la del día siguiente, y las hermosas esperanzas de que me hiciste participar, se han desbaratado como el humo.

Aun me digiste más, pues añadías: vuestra madre os cierra sus brazos, mi familia os abrirá los suyos.

¡Ah! ¡ah! ¿cómo ni cuándo he encontrado entre tus parientes un rasgo de cariño ni una muestra de afección ó siquiera de vana simpatía?

El vicealmirante Sr. Polo de Bernabé presidirá hoy la comision de Marina, que ha de ir a palacio a felicitar a S. M.

En la junta general celebrada por el Ateneo de la Juventud Hispano portuguesa, se dio cuenta de los nombramientos de socios de honor recaídos en respetabilísimas personas...

Después de aprobarse sin discusión las cuentas, y finalmente, se procedió a la elección de los cargos que cesaban en dicho día...

Los objetos históricos que probablemente acompañarán a los restos de don Alvaro de Bazán, primer marqués de Santa Cruz...

El ministro de Hacienda ha concurrido ayer al seno de la comision que entiende en el proyecto de ley sobre tesorerías.

Decíase ayer tarde que la discusion del Mensaje en el Congreso acabará el sábado próximo, y quizá el mismo día la del proyecto de ley del jurado.

Lo primero es posible; pero el jurado ocupará más días de lo que se dice, seguramente.

Ayer se ha notado calma y falta de noticias de interés palpitante en todos los círculos.

La gente de viso ha ido a paseo, necesitada de aire puro, especialmente la política, después de tantas horas de sesiones calientes por las polémicas, la concurrencia y el gas del Congreso.

Han empezado los trabajos de decoración del gran salon comedor de Palacio para el banquete de hoy. Esta fiesta será brillantísima.

Ayer tarde ha salido para Astorga, por cuyo distrito se presenta candidato a la diputación a Cortes, con el carácter de liberal conservador, nuestro querido amigo D. Manuel Luengo Prieto...

Con motivo del luto que guarda el presidente del Consejo de ministros, con el sensible motivo del fallecimiento de su padre, no asistirá hoy al banquete de Palacio.

Tampoco concurrirá a la recepción ni al banquete la camarera mayor de Palacio señora duquesa de Medina de las Torres por haber fallecido ayer mañana su nietecito, el hijo de los marqueses de Monasterio...

Los periódicos de la mañana dicen que anteanoche celebraron una reunion los republicanos de la concordia para deliberar sobre la carta del Sr. Ruiz Zorilla...

Hasta la hora de cerrar la edicion de la noche recibimos ayer de nuestro querido PARTICULAR el siguiente TELEGRAMA: BOLSIN. Barcelona, 22.

4 por 100 interior, 66-17 fin de mes. 4 por 100 exterior, sin operaciones.

A LAS SEIS DE LA MAÑANA La Gaceta de hoy publica las disposiciones siguientes: GRACIA Y JUSTICIA.—Reales decretos concediendo dos indultos.

GOBERNACION.—Real orden confirmatoria de un acuerdo de la comision provincial de Málaga, que declaró nula la eleccion de un diputado por el distrito de Ronda.

La AGENCIA FABRA nos transmite esta madrugada los siguientes DESPACHOS TELEGRAFICOS: Paris, 22.

Tal es el propósito de Alemania de germanizar por completo la Alsacia y la Lorena, que según un despacho recibido hoy, se ha dado orden de no permitir la circulacion por los ferro-carriles alemanes de ninguna mercancía procedente de Francia y destinada a dichas provincias...

Berlin, 22. La Post publica hoy un nuevo artículo belicoso contra Rusia.

Berlin, 22. Los emperadores de Alemania han ido en coche al gran palacio real con motivo de la fiesta de las ordenes, que se celebraba hoy, pero no han asistido más que cortos momentos, los precisos para presenciar la proclamacion de las condecoraciones acordadas.

Paris, 22. Llama vivamente la atencion el lenguaje belicoso de la prensa alemana contra Rusia. Se atribuye principalmente, a que habiendo hecho el gobierno de San Petersburgo gestiones para separar a Austria de la alianza germanica, Alemania para evitarlo quiere precipitar los acontecimientos.

Nancy, 22. Otro conflicto en la frontera alemana: Un anciano, francés, llamado Barberot, perseguía un jabali, cerca de la frontera, en territorio de Trienx, cuando de un fusil, cuando observó a un aduanero alemán que le hacia señas con la mano de que se acercase.

Berlin, 22. Creyendo Barberot que el aduanero quería indicarle la pista de la caza, avanzó sin recelo; pero entonces el aduanero se arrojó sobre él con objeto de prenderle o cogerle el fusil. El francés resistió como pudo; más el alemán, más joven y vigoroso, logró derribar al anciano y apoderarse de su arma dirigiéndose a Pomerania donde reside.

Berlin, 22. El fusil estaba cargado y el francés no pudo hacer uso de él. Barberot es un antiguo guarda del señor de Wendel y goza la mejor reputacion por su honradez, siendo indiscutible su sinceridad.

Roma, 22. La prensa católica protesta energicamente contra el proyecto del Ayuntamiento de esta capital, de erigir una estatua a Giordano Bruno; pero el Municipio está resuelto a inaugurar la obra el 2 de febrero próximo, aniversario de la muerte en la hoguera de aquel libre pensador.

Roma, 22. Las últimas noticias de Massauah dicen que los abisinios continuaban su movimiento de

concentracion; pero que no se creía probable que se atreviesen a atacar a los italianos en las posiciones que estos ocupan.

Paris, 22. Los radicales, resueltos a suscitar toda clase de dificultades al gabinete para obligarle a dimitir, anunciaron su propósito de votar contra el proyecto, instalando al prefecto del Sena en la casa Ayuntamiento, y al mismo tiempo fomentar el conflicto existente entre el gobierno y la comision de presupuestos.

Con este motivo, mañana comenzaría una enérgica campaña en la Cámara contra los oportunistas, y en particular contra el señor Ferry, a quienes acusan de oponerse a la conciliacion republicana.

Los radicales muestran grandes esperanzas en la descomposicion que, según dicen, se producirá en el seno de la mayoría, acoeca de lo cual se advierten en efecto síntomas evidentes.

La situacion del ministerio parece cada vez más precaria, siendo muy difícil que resista los embates de la lucha parlamentaria, que comenzará mañana.

La sociedad Española de Higiene celebrará sesion científica y pública, para continuar la discusion del tema «Urbanizacion», el martes 24 del corriente, a las ocho y media de la noche, en el local de costumbre.

El Dr. D. Amos Calderon disertará sobre los siguientes puntos: «Agua potable», «Condiciones físicas, químicas y biológicas que permanentemente deben cumplir para los fines de la urbe», «Preservacion de los contagios trasportados accidentalmente por este medio».

La estudiantina Tuna Nacional, que se compone de jóvenes estudiantes presididos por D. Julian Tarrazo, y de la que son, vicepresidente, D. Jesus Fernandez; secretario, D. Felipe Martia; tesorero, D. José Perez; y director, D. Emilio Sotol, abasteció anoche nuestra redaccion ejecutando varias bonitas piezas de su repertorio.

Las rectificaciones que mañana por la tarde puedan hacer los Sres. Silvela (don Francisco) y Alonso Martinez, se cree que serán breves, y que podrá comenzar sin falta la discusion del tercer turno.

Anoche se dijo que el Sr. Lopez Puigcerver deseaba que volviera al ministerio de Hacienda la recaudacion de las contribuciones.

No parece que esos son los deseos del ministro; pero es probable que se prorrogue todavía por algun tiempo el estado actual de este asunto.

Noticias de sociedad. El día 25 se verificará la boda de la señorita de Gor con el primogénito de los condes de Torneo.

Apadrinarán este enlace el duque de Gor y la señora marquesa de Novellón. El nuevo matrimonio habitará en la casa de los condes de Torneo de la calle de San Bernardino.

El señor duque de Fernan-Núñez y la señora marquesa de Peñafiel se encuentran muy mejorados en sus respectivas dolencias.

Mañana habrá recepción en la embajada francesa y el jueves será el gran baile en la embajada de S. M. B.

Para esta fiesta se han circulado más de 600 invitaciones. El nuevo círculo que se va a instalar en la calle de Alcalá, en la casa del Sr. Benitez de Lugo, está para constituirse de una manera definitiva.

Los socios fundadores han encargado a Inglaterra todo el mobiliario, las mantelerías, vajillas y cuanto se refiere al servicio del mismo.

En él se instalará un restaurant, y en el reglamento se consignará la prohibicion de que en las salas de recreo se juegue a nada que no pueda ser visto por el juzgado de primera instancia y la autoridad gubernativa.

Son fundadores del nuevo club, entre otros, los duques de Alba, Fernan-Núñez y Tannas; los marqueses de Sierra Bullones, Guadalupe, Lopez Bayo, Mina y Santurce; los condes de Villagayo, Benalua, Crescente y Estrada, y los Sres. Estefani y Osma (D. Guillermo).

Anteanoche, como todos los sábados, estuvo brillantísima la velada en casa de los señores de Duran y Cuervo. Muchas y bellas damas de la sociedad más selecta de Madrid concurreront a aquellos salones, que no se cerraron hasta las cuatro de la madrugada.

El claustro de la Universidad Central que tiene derecho a la eleccion de senador, se reunirá el martes próximo a las tres de la tarde, en el paranifo antiguo, para tomar acuerdo acerca de la inclusion en el mismo de los doctores que la han solicitado durante los primeros 20 dias de este mes, en que han estado expuestas al público las listas formadas por el rectorado.

Se nos ruega hagamos pública la conveniencia de que los individuos de dicho claustro que hayan cambiado de domicilio, lo comuniquen a la secretaria general, a fin de que puedan recibir las citas que se hagan a dicha corporacion.

Anoche a las doce en el sub expres llegaron a Madrid los infantes D. Antonio y dona Eulalia.

En la estacion les esperaban la reina regente, la reina doña Isabel y la infanta de igual nombre, el ministro de la Gobernacion, una comision de jefes y oficiales del regimiento de caballería de húsares de la Princesa a que pertenece el infante D. Antonio, el gobernador civil y muchos personajes y damas de la aristocracia.

Han llegado a Madrid los gobernadores civiles de Almería y Jaen Sres. Diefebruno y Morales.

La Epoca ha oido hablar de que se ha dirigido o va a dirigirse por el embajador de Inglaterra una reclamacion al gobierno de España con motivo de las ordenes que han dictado los alcaldes de algunos pueblos de la provincia de Huelva prohibiendo la industria de calcinar minerales al aire libre, que algunos súbditos de aquel país ejercian al amparo de las leyes.

El día 24 del actual, de doce a cuatro de la tarde, se abrirá el pago de la mensualidad de diciembre último a los partícipes de cargas de justicia que tienen consignadas sus haberes en la Caja de la provincia de Madrid, y continuará, a las mismas horas, en los días 25 y 26 siguientes, en que quedará definitivamente cerrado.

Un colega de la Coruña dice que en Valladolid se ha desarrollado la viruela negra.

El gobernador de la provincia, con el fin de cortar tan grave mal, ha pedido al señor Perez Gonzalez doce tubos de linfa vacuena para la revacuacion.

En el Ferrol pasan de 40 los individuos de tropa acogidos en el hospital Militar por enfermedad variolosa.

El general Riquelme tomará posesion del cargo de presidente de la Junta Consultiva de Guerra el día 28 del actual.

Algunos periódicos republicanos anuncian para en breve un manifiesto del ex-brigadier Villacampa, dedicado a declarar la intervencion de algunos republicanos notables en los sucesos de setiembre de hace dos años, discutida ó negada por los mismos en diversas ocasiones.

Un nuevo pretendiente a la plaza importante de Verdugo de Valencia ha aparecido

como contrincante a los dos que la tenían ya solicitada. Llámase el solicitante don D. Luis Echeber Sosta, de nacionalidad francesa.

Los comités formados en Berlin y Hamburgo para promover la concurrencia de productos alemanes a la exposicion universal de Barcelona se han fundido constituyendo un solo comité central, bajo la presidencia de los Sres. D. Ramon de Satorres, cónsul general de España en Hamburgo; D. Eugenio Landan, que lo es en Berlin; y M. Julio Lachmann, jefe de la importante casa hamburguesa de este nombre.

Se acaban de introducir en Berlin las decoraciones de teatro de tela de hierro y los diarios alemanes afirman que está llamada a producir una revolucion en la industria decoradora de escenarios.

Mañana, a la una de la tarde, se verá en la seccion tercera de la Audiencia de Madrid, en juicio oral, la causa que D. Ramon Nocedal sigue a sus correligionarios D. Antonio Balbuena y D. Pablo Marin.

La comision que entiende en el proyecto de ley sobre tesorerías llegó a un perfecto acuerdo con el ministro de Hacienda y pronto ultimará su dictamen.

La compañía Tabacalera ha dispuesto que la administracion principal de la provincia de Murcia se establezca en Cartagena, dejando en la capital simplemente una administracion subalterna.

El viernes falleció en la antigua Compostela el venerable arzobispo de aquella diócesis excelentísimo e ilustrísimo señor doctor D. Victoriano Guisasa y Rodríguez.

El ilustre prelado era natural de Oviedo, donde nació el día 11 de agosto de 1821, y en cuya universidad cursó la carrera eclesiástica, ganando con nota de sobresaliente y como premio, los grados de bachiller, licenciado y doctor en teología.

A los dos años de ordenarse de sacerdote, obtuvo por oposicion la cátedra de retórica y poética en el Instituto de su ciudad natal. En 1831 el obispo le nombró catedrático del Seminario conciliar y vicetoror, siendo en 1835 promovido a rector del mismo.

Al siguiente año de 1836 ganó por oposicion, después de brillantes ejercicios, la penitenciaría de la metropolitana de Sevilla. Ya canónico, explicó teología moral y disciplina eclesiástica en el nuevo Seminario sevillano, captándose por sus excelentes cualidades muchas simpatías y el afecto del cardenal arzobispo Sr. Lastra, que en 1852 le nombró su secretario de cámara y más tarde gobernador del arzobispado durante algunas ausencias del obispo.

En 1855 fué promovido a la dignidad de tesorero en aquel cabildo, y en 1863 a la de arceprioste.

Por entonces le habla honrado ya el Papa con los títulos de prelado doméstico y protonotario apostólico.

Su Santidad le nombró vocal de la comision de regularibus para la preparacion de los trabajos del concilio ecuménico del Vaticano, al que asistió como consultor del cardenal de Sevilla, distinguiéndose mucho por su profundo saber y vastos conocimientos en ciencias eclesiásticas y sagradas.

En diciembre de 1875 el Sumo Pontifice le elevó a sede propia a la silla episcopal de Teruel, siendo consagrado obispo en 24 de enero de 1875 y haciendo su entrada en la capital de su diócesis el 14 de febrero siguiente.

Creo el priorato de las Ordenes Militares en Ciudad-Real S. M. el rey D. Alfonso XII le presentó para aquel cargo a Su Santidad, que le preconizó en 29 de setiembre de 1876 obispo de Dora in partibus infidelium, y prior de las mencionadas ordenes, con cuyo motivo ingresó como caballero en la de Santiago.

Allí, como en Teruel, se mostró prelado celoso, virtuoso y sencillo, distinguiéndose especialmente por su apostólica humildad y su rara modestia, dignas de imitacion.

En 1882 fué trasladado al obispado de Orihuela, donde mostró gran celo por la Iglesia y verdadero empeño en secundar las recomendaciones del gran Leon XIII respecto al apartamiento de los eclesiásticos de las causas políticas y a su submission a los poderes constituidos.

Elevado a la Primada de Toledo el cardenal Payá, fué el Sr. Guisasa designado para sucederle en la silla arzobispal de Santiago, que ha ocupado hasta su fallecimiento.

Se distinguió el difunto arzobispo como elocuente orador sagrado, no menos que por su agradabilísimo trato y su prudencia.

Al cadáver del arzobispo de Santiago, se le dará sepultura en el panteon del patron de dicha ciudad.

Dios le haya acogido en su seno! BOLSIN DEL DIA 22. Cuatro perpetuo: Cuatado, 00'00. Fin de mes, 66'10. Barcelona, interior, 66'17. Exterior, 66'97.

DIARIO DE AVISOS DE MADRID DEL LUNES 22

ALMANAQUE SANTO DEL DIA.—Fiesta entera.—San Ildefonso, arzobispo de Toledo, patron de este arzobispado y de la nueva diócesis de Madrid-Alcalá, y San Raimundo de Peñafort, de la orden de predicadores.—Indulgencia plenaria para los que visiten una Iglesia de la orden de Santo Domingo.—Exige cofesion y comunión. Sol: sale a las 7'17 y se pone a las 7'8.

GULTOS DEL DIA 22. Segana el Jubileo de Cuarenta Horas en la parroquia de San Ildefonso, donde habrá solemne funcion al titular, y predicará don Jaime Cardona.

En la Catedral habrá solemne funcion al santo, predicará D. Gumersindo Francisco Buitragueño.

En el colegio de San Ildefonso, costea la por el Excmo. Ayuntamiento, el P. Pompilio Diaz. En las Trinitarias D. Juan Bautista Manzano.

En las parroquias tambien habrá misa mayor con sermón.

En la parroquia de Santiago continúa la novena a la beata Maria Ana de Jesús, y predicará el Sr. D. Bernardo Barbajero.

En las Comendadoras de Santiago se cantará solemne misa al anochecer.

En el Cristo de San Ginés dirá la plática el Sr. Zaldívar.

Dió 25.—Todas las misas que se celebren en la referida Iglesia de Señoras Comendadoras se aplicarán por el eterno descanso de los señores mayordomos, cofrades y bienhechores difuntos, y por los infelices ajusticiados en esta corte.

A las diez y media se celebrará misa cantada a Nuestra Señora de la Paz, en acción de gracias por un beneficio que nuestra excelencia titular ha dispensado a un especial devoto, y para que la Señora siga concediéndole su proteccion e igualmente a su familia.

Cuantas personas de ambos sexos quieran disfrutar de las innumerables gracias e indulgencias concedidas por la Sede Apostólica a los individuos de esta corporacion, pueden inscribirse como cofrades de Indulgencias.

En la Iglesia catedral se ha señalado ya el siguiente cuadro de sermones que los señores capitanes y beneficiados han de predicar hasta el día de Pascoa florida, en esta forma:

Idem 15. Miércoles de Ceniza. Evangelio: Cum jejunatis. El señor doctor D. Enrique Almaraz, dignidad de arceprioste.

Idem 16. Domingo primera de Cuaresma. Evangelio: Ductus est Jesus. El señor D. Manuel Belda y Belda, beneficiado.

Idem 17. Domingo segunda de Cuaresma. Evangelio: Assumpsit Jesus. El citado señor magistrat.

Idem 18. Domingo tercera de Cuaresma. Evangelio: Erat Jesus. El señor doctor D. José Fernandez Montaña, dignidad de deán.

Idem 19. Domingo cuarta de Cuaresma. Evangelio: Abit Jesus. El referido señor magistrat.

Idem 20. Domingo de Pasion. Evangelio: Quis est vobis arguet me? El citado señor magistrat.

Idem 21. San José, patron de la Iglesia universal. El señor doctor D. José Barba Flores, canónico.

Idem 22. Jueves Santo. A las tres de la tarde Mandato. El citado señor magistrat.—A las ocho de la noche Pasion. El citado Sr. Belda y Belda.

Idem 23. Viernes Santo. A las ocho de la noche Soledad. El señor penitenciario.

Abril 1. Dominica de Resurreccion. El señor magistrat.

El señor obispo ha concedido cuarenta días de indulgencia a los fieles por cada sermón que oigan.

En la Iglesia parroquial de San Ildefonso de esta corte se celebrarán solemnes cultos en honor del glorioso titular de la parroquia, patron de este obispado.

Día 23 (propio del Santo).—A las ocho de la mañana, misa cantada para manifestar a Su Divina Majestad. A las diez la misa solemne, en la que predicará las glorias del Santo el doctor Sr. D. Jaime Cardona.

A las cuatro de la tarde solemnes completas y procesion de reserva. Asistirá a estos actos una escogida orquesta, dirigida por D. Ildefonso Gimeno.

DEUDA PÚBLICA La Direccion general ha dispuesto que el día 30 de la una de la tarde, se verifique en el patio del edificio que ocupan sus oficinas la quema de valores amortizados que corresponden a efectuar en el presente mes.

HOSPITALIDAD DE LA NOCHE. En la noche del 21, en el Asilo del Norte, se ha dado hospitalidad a 56 hombres y 9 mujeres.—Total, 65.

En la noche del día 21 se ha dado hospitalidad, cena y desayuno en el Asilo de las Penitencias a 48 hombres y 5 mujeres.—Total, 53.

ESTADO ATMOSFERICO La temperatura máxima del día 21 en el Observatorio de Madrid fué de 13 grados, la mínima de 0'2 bajo cero.

El día de ayer en Madrid ha sido despejado y poco frío.

El termómetro del Sr. Graselli señalaba 4 grados a las siete de la mañana; 10 a las doce del día; y a las tres de la tarde.

El barómetro con tendencia a buen tiempo.

AVISOS UTILES Y. Escribe sin temor a mi casa y dime donde he de ir.—S. G.

ESPECTÁCULOS PARA EL 23

TEATRO REAL.—No hay funcion. PRINCESA.—4 1/2.—El gran Galeoto.—Un cuarto desahogado.

VARIEDADES.—4 1/2.—El lego de San Francisco.—Los domingueros.

COMEDIA.—4 1/2.—El sombrero de copa.—Viva España!

GRANJA DEL ATANOR

PASEO DE MELANÓLICOS, 4 (Ronda de Segovia) y CALLE DE MORENO NIETO, 1 (IZQUIERDA DE LA CALZADA DEL PUENTE DE SEGOVIA) MADRID

JARABE DE RABANO IODADO

El mejor reconstituyente para los niños, es eficazísimo contra las escrófulas y el raquitismo, herpes, tuberculos, infartos y fiebres de carnes.

CITRATO DE HIJEROCABLE 300.000 GRAMOS DE GONORREAS. FLEBOS HEMORRÓIDICAS, FERIDAS SEMINALES, DEBILIDAD DE LOS ORGANOS. En todas Farmacias

EMULSION SCOTT de Aceite Puro de HIGADO de BACALAO

Es tan agradable al paladar como la leche. Posee, pues, las virtudes del aceite de Hígado de Bacalao, más las de los Hipofosfitos. Natur y fortísima acción. Ademas Cura la Tisis. Cura la Escrófula. Cura la Demencia. Cura la Debilidad General. Cura el Raquitismo. Cura los Resfriados. Cura el Raquitismo en los Niños.

SALDOS AGUADO, LABIANO Y CABEZON.

Como un de temporada realizan a precios ventajísimos todos los géneros de invierno.

28, Caballero de Gracia, 22, entresuelo derecha.

SRITA. ALEMANYA Y OBRALIN. Se desea colocar en casa respetable de ayar. Instituir o preparar. Dirigirse siempre a las señoras de Bruselas, Alcalá, 6.

PARA CARNAVAL. Planos de máscaras con música de baile desde 400 pesetas. Aparato para aplicar a todo piano y poder tocar con máscaras (con 12 piezas, 275 pesetas). Fuenca, 39, pral.

LIQUIDACION DE MUEBLES. Hasta fin de mes. Camiseros, 3.

MA PARA CASA DE LOS PADRES. Ave. María, 11, ent. dcha.

A LOS PROPIETARIOS. Alí por 100 anual (dinero para hipotecas. Crédito personal. Adelantamiento de líneas en Madrid y provincia. Informarán. Victoria, 7, segundo.

MA DE CRIA PARA CASA DE LOS PADRES. Leche fresca. recién vendida. Postigo de San Martín, números 11 y 13, carnicería.

ALMONEDA DE ANTIGUO Y MODERNO. Bata, 7, pral. Izqda.

RECOMENDAMOS EL BUFETE. De colores para años, cenefas, doguitas, enidas, etc. Lobo, 11.

SOMBROS ELEGANTES DE PARIS a 4 duros. Príncipe, 12, 3.

MA PARA CASA DE LOS PADRES. San Bernardino, 9, 3. d.

TEATRO REAL. Se cree el palco bajo de escenario núm. 3, turno 1.º par, resto de temporada. Puerta del Sol, 4, comisión de Escribano.

CHOCOLATE PRIETO. De Astorga. Sin ignorancia ó hastío la vida no puede tomarse otra cosa hermosa. San Marcos, 3.

ALMONEDA DE MUEBLES. DE A 11 a 4, por 5 días. Almirante, 28, principal.

SOCIEDAD GENERAL DR ANUNCIOS DE ESPAÑA

Esta SOCIEDAD admite anuncios, relaciones y noticias para todos los periódicos de Madrid, provincias y extranjero.

Envía tarifas de precios a las personas que las pidan.

CARMEN 18 I.º MADRID. TELEFONO NUMERO 517.

ELIXIR DE SACARINA VILLEGAS

PREPARADO CON SACARINA QUIMICAMENTE PURA. Nuevo descubrimiento de las ciencias médicas. Poderoso antiséptico, absolutamente inofensivo y completamente inofensivo para el organismo humano.

Se vende en la farmacia del autor, plaza del Angel, 16, antigua botica del Buen-Suceso, a 3 pesetas frasco con instruccion.—Por mayor, Melchor Garcia, Capellanes, 1, Madrid.

BRASERO SIN TUFO RESTAURADOR UNIVERSAL del CABELLO

de la Señora S. A. ALLEN

para restaurar las canas a su primitivo color, al brillo y la hermosura de la juventud. Le restablecen su vida, fuerza y crecimiento. Hace desaparecer muy pronto la caspa. Su perfume es rico y exquisito.

Depósito Principal: 114 y 116 Southampton Row, Londres. Paris y Nueva York. Véndese en las Penquerías, Perfumerías y Farmacias Inglesas.

En Madrid: Perfumería de Frera, Carmen, 1.—Perfumería Inglesa, Carrera de San Jerónimo, 3.—Hijos de Fortis, Puerta del Sol, 2.—Perfumería de Pascual, Arenal, 2.—El Ramillete Europeo, Sevilla, 8 y 10.—Urquía, Mayor, 1.—De Royo, plaza del Principe Alfonso, 15.—Arregui, Montera, 2, y al por mayor en casa de Focional, LA CENTRAL, Don Martín, 63.

20000 ARROBAS de vino superior de Valdepeñas a 8 pesetas. Santa Catalina, 1.

MALES VENEREOS y matriz. Dr. Barragan. Consulta 10 a 1 y a 4 y 9. Corredora Baja, 22.

MUEBLES y sillerías procedentes de almacén, por mitad de precio. Exportación a provincias. 17, Fuencarral 17.

VINOS BLANCOS BAYO y VINAGRE DE UVA. Se venden por J. YUNQUERA San Agustín, 4 duplicado

LA SEÑORA DOÑA RAJONA MALLARÉ Y SIBRO. ha fallecido el día 22 de enero de 1888.

R. I. P. Sus desconsolados hijos don Enrique, D. Gabriel y doña Enriqueta García Mallaré, sus nietos, hermanas, hijos y hermanos políticos, sobrinos y demás parientes, suplican a sus amigos se sirvan encomendarla a Dios y asistir a la conducción del cadáver que tendrá lugar el lunes, 23 del corriente, a las tres de su tarde, desde la casa mortuoria, Rubio, 22 duplicado, al cementerio de la Sacramental de San Lorenzo, en lo que recibirán favor.

El duelo se despide en el cementerio. Se suplica el coche.

LA ILMA. SEÑORA D.ª REMIGIA URIBIZONDO. viuda de Gonzalez Au tran, falleció el 10 de enero de 1888.

R. I. P. Todas las misas que se celebren el día 22 del corriente por los señores sacerdotes adscritos en las iglesias parroquiales de San Luis y San Marcos se aplicarán por el eterno descanso de su alma

(q. c. g. e.)

TERCER ANIVERSARIO. EL SEÑOR DON EUSEBIO DE MENDIETA Y MIQUEL. falleció el día 23 de enero de 1885.

R. I. P. Todas las misas que se celebren el 23 del corriente en la parroquia de San Sebastián y en San Ignacio de Loyola, serán aplicadas por el eterno descanso de su alma y la de su esposa DOÑA JUANA LALLAVE Y LA-HERRAN.

El Excmo. é Ilmo. señor obispo de Madrid-Alcalá se ha dignado concebir 80 días de indulgencia por cualquier acto piadoso aplicado en sufragio de sus almas.

Su hija y familia les dedican este recuerdo.

IMPORTANTÍSIMO.—FLUIDO VITAL. Remedio infalible para la curación de la impotencia, derrames seminales y de toda clase de desarrreglo producido por excesos sexuales durante la juventud y la vejez. Este específico curará su cuando hay, o fallado todos los demás remedios, y es el único medicamento que cura todos los casos de debilidad del sistema nervioso, impotencia parcial o total, posturación nerviosa, cansancio, espermatorrea ó derrames seminales, y toda clase de debilidad en el organismo, como falta de vitalidad y enfermedades en los órganos genitales. Este específico es para uso interno. Obra como calmante y devuelve prontamente al enfermo la salud del cuerpo y del espíritu; comunica fuerza y vigor; revive las funciones orgánicas; y entona especialmente el sistema nervioso, disminuyendo gradualmente y cesando, por último, la excitación general que suele acompañar en estos casos. Los derrames, ya sean involuntarios ó prematuros, se continúan y se refuerzan las partes conitales. Sobre éstas y sobre el sistema nervioso obra constitucionalmente este específico. Es un remedio infalible en todos los casos. 5 pesetas. Se remite previo envío de su importe, sellos ó giro, al Instituto Ortolan, Barcelona.

FERRETERIA Y QUINCALLA. galerías y bastones para portieres, transparentes y todos los artículos de cocina y chimenea.—10, Corredora Baja, 10.

INFINIDAD DE LAMPARAS. Latas completas de excelente petróleo a domicilio. MARIN, 12, PLAZA DE HERRADORES, 12.

GRANDIOSAS REBAJAS

EN LOS ALMACENES DE LA ISLA DE CUBA MONTERA, 18.—MADRID.—MONTERA, 18

MAS DE OCHO MILLONES DE RICOS GÉNEROS, PARA SEÑORAS, HOMBRES Y NIÑOS.

Nunca se ha comprado en Madrid a precios tan baratísimos, y estas ventajas tan grandes que ofrecemos es para que no se dude un momento y venga todo el mundo a aprovecharse de esta ocasión que jamás ha disfrutado el público.

Remesas a provincias.—Pídanse catálogos y muestras al propietario D. Eduardo García, quien las manda a correo vuelto.

- Table with 3 columns of clothing items and prices. Items include: POR 15 PESETAS un traje de 10 varas, doble ancho...; POR 3 PESETAS un buen corsé forma de coraza...; POR 6 REALES una alfombra para los pies...; POR 10 PESETAS una chaqueta de abrigo para señora...; POR 5 PESETAS media docena de taullas grandes...; POR 25 A 30 Duros un elegante y rico abrigo de seda forrado en pieles para señora...; POR 11 PESETAS un corse con 12 varas raso de seda en todos los colores...; POR 8 PESETAS una pieza con 24 varas de fienda superior y madapolán francés para sábanas y camisinas...; POR 10 PESETAS una falda hecha de raso de seda, preciosamente bordada y forrada en franela...; POR 4 PESETAS una falda de barras de paño de abrigo, en todos los colores y bonitos adornos...; POR 20 PESETAS una falda de vestir, hecha con elegancia, modelos de París...; POR 25 PESETAS un corse de vestido de sedas listadas con adornos de terciopelo listados de pura seda, para combinar...; POR 50 PESETAS un riquísimo traje de 20 varas gro negro superior que garantiza como es pura seda...; POR 3 PESETAS un buen corsé forma de coraza, con ballenas listas de colores sobre fondos oscuros...; POR 15 PESETAS un magnífico reloj de cuadro grande, para comedor ó despacho, marcha segura...; POR 3 PESETAS una docena de servilletas grandes, clase fuerte...; POR 7 PESETAS media docena de calcetines ingleses, puro estambre y de colores nuevos y elegantes...; POR 4 PESETAS un bonito faldón de batista con puntillas, para cristianar...; POR 4 50 PTAS. un buen chaleco de Bayona, clase superior; para hombres y señoras...; POR 60 PESETAS un rico traje para hombre hecho a medida con géneros ingleses y de corte elegante y distinguido...; POR 25 BUROS un rico abrigo pardo para hombre, de paño puro de Sedán forrado en pieles naturales de castor...; POR 6 PESETAS una colcha grande piqué blanco inglés y de preciosos dibujos con grandes flecos...; POR 6 PESETAS un juego de preciosos cortinones blancos, tamaño grande, para sala ó gabinete...; POR 7 PESETAS un traje interior alpéado, contra pulmonías...; POR 5 PESETAS un corse para colchon de cuti superior, colores y dibujos muy bonitos...; Existen 4200 piezas.

Magníficos equipos para novia desde 500 a 10000 pesetas. Liquidamos a precios increíbles el artículo de alfombras para habitaciones, y cortinas con una diferencia en los precios que no baja de 20 por 100.

DINERO A MILITARES Y SOLDADOS. Duros muebles y sudeos, Leones 5, piso 1.º: De 14 a 12 m., y de 6 a 8 n.

SE VENDE UNA MAGNIFICA Schemenza de Púega tallado, con espejo y reloj. Puede verse en los almacenes de Mr. Prevot, Alcalá, núm. 36

LA PESETA. Está situada en la calle del Carmen 12, al amparo de la iglesia del Carmen. La Exposición de artículos que vende a PESETA PASAN DE UN MILLON LA PESETA, CARMEN 12.

PLAZA VACANTE. QUE SE PROVEERÁ POR CONCURSO CERRADO. En una de las principales sastrerías de esta corte hay vacante una plaza de cortador, dotada con tres mil quinientas pesetas anuales y opción al ascenso.

Para concurrir a ella se precisa haber sido obrero de prendas finas, tener seis años por lo menos de práctica reconocida de cortador y honradamente probada.

Los señores concurrentes a ella pueden dirigirse por pliego cerrado al señor administrador de este periódico, acompañando certificados de las casas donde hayan desempeñado aquellas plazas, justificando su buena conducta y las aptitudes pedidas para concurrir a este concurso.

La admisión de pliegos queda cerrada el día 10 de febrero. La devolución de los mismos se hará por esta administración desde el día 25 del citado mes, previa presentación de su número.

El derecho de elección pertenece en absoluto a la casa interesada.

VINOS TINTOS DEL EXCMO. SEÑOR MARQUÉS DE RISCAL. Puros, higiénicos, similares a los mejores de Burdeos.

Diríjanse los pedidos a la papelería de la HIGH-LIFE, calle de Sevilla, núm. 14, Madrid.

GRAN VIAJE UNIVERSAL ALREDEDOR DEL MUNDO

DESCRITO BAJO LA DIRECCION DE MERCATO TARRAGO Y MATEOS

Los marineros y oficiales hablaban con horror de aquellos parajes, pues eran la tumba de cuantos permanecían muchos días en su vecindad; pero paulatinamente la escena fué mejorando.

Echaron nuestros amigos el ancla a pocas millas del puerto del Diamante, é inmediatamente se vieron rodeados de embarcaciones; entre otras, se les acercó una de sesocientos cincuenta toneladas, con gaillardete, que parece era el yacht del gobierno.

Aquel día y el siguiente hicieron muchas observaciones nuevas sobre las personas y maneras de los naturales que les rodeaban. Habían visto alrededor del cuello de los pescadores un hilo, y luego supieron era un adorno usado en honor de algún ídolo.

El pescado se considera uno de los más puros alimentos, y con este motivo hay que llamar la atención al error en que se está de que a los indios se les prohibe comer carne. Si los indios se lo hacieran el respeto a la vida animal, no comerían pescado tampoco; de donde resulta que su abstención en algunos casos procede de ideas más ó menos arraigadas sobre la impureza de estos ó de otros animales.

Así es que muchos bramines comen pescado y carne de cabrito. Los rajputs comen además carnero, venado y cabra, existiendo castas a las cuales solo les está prohibido alimentarse de gallinas, vaca y puerco.

Todos estos detalles eran sumamente curiosos para nuestros viajeros, que no cesaban de preguntar al sircar que les habia ofrecido sus servicios acerca de multitud de particularidades del país.

El sircar era muy complaciente: se hallaba poseído por la fuerza excitada que domina las imaginaciones orientales, y después de haber satisfecho en parte la

natural curiosidad de los viajeros, exclamó: —Este puerto del Diamante es completamente distinto en salubridad a la isla de Sangor. Allí se muere la gente sin sentir, porque el clima es insalubre del todo. No hace muchos años que una compañía de ingleses trató de sanear la isla, y desecaron pantanos, rompieron bosques y descubrieron multitud de terrenos que hasta entonces habían servido de madriguera a las fieras. Creyendo al fin la tal compañía vencida la naturaleza del país, trajeron de Calcuta un joven pastor al frente de su numeroso rebaño de carneros y ovejas con el correspondiente perro. Al joven pastor se le habia ofrecido una gran recompensa, puesto que era el primero que venia a habitar los terrenos saneados. Halagado con aquella esperanza se dirigió al pie de unas corrientes peñascosas creyendo que allí encontraría pasto para sus ovejas, cuando se notó a la caída de la tarde que no volvía. Salieron en su busca, y qué fué lo que resultó, señores! El pastor y el ganado estaban muertos: solo quedaba vivo el amigo fiel, el perro.

Como esta historietita contó otras hasta que nuestros viajeros se dedicaron a otras observaciones, advirtiendo que existía gran diferencia en el color de los indios; algunos son completamente negros, otros cobrizos, y los hay que se diferencian poco de los tuseinos que vieron en una ocasión en Liverpool.

El 13 de octubre, a las seis de la tarde, fueron a bordo del yacht, que les pareció un bonito buque, con camarotes cómodos y elegantes. El 14 dejaron el puerto del Diamante, primera posesion de la compañía de las Indias Orientales en Bengala, insalubre causa de los pantanos que lo cercan. La población se reducía a unas cuantas chozas, algunos almacenes ruinosos y una casa de ladrillo, fea, sucia, con un palo de banderas, perteneciente al capitán del puerto.

A medida que subían, el Hooghly fué siendo menos uniforme; en las orillas abundan las aldeas, los arrozales, los plantíos de cocoteros, los grupos de árboles de considerable altura, parecidos en el color y en las hojas a olmos. Vieron también una ó dos pagodas.

En este gran río son frecuentes y violentas las tempestades. Se ha elevado mucho, y los bramines dicen, en son de profecía, que subirá hasta sumergir a Calcuta.

Españaban llegar a Fulta, donde hay una fonda inglesa, antes de la noche; pero el viento contrario les obligó a fondear a pocas millas de aquel punto, y como se disminuiese el calor después de comer, se dirigieron en el bote a la playa más próxima. Tenían delante una gran estension de tierra cenagosa, plantada de arroz; a la derecha una aldea, y pastando a orillas del río un numeroso ganado. Los búfalos son raros en la parte más baja de Bengala.

Cuando se acercaron a la aldea, salieron a recibirlos muchos hombres y chicos, todos desnudos, excepto el cummerbund ó jefe, con agradables rostros, y los examinaban atentamente.

Algunos se ofrecieron a enseñarles el camino para ir a la paroda ó templo de Mahadeo, pequeño edificio con tres aberturas en el frontis, semejantes a ventanas del tiempo de Enrique II, y al que los condujo una gradería.

Al fin de ella estaba un bramin, como todos, desnudo, pero que se distinguía por una banda de algodón que le bajaba desde el hombro al pecho, y a su lado habia un chico y otra persona con turbantes blanco, que dijo era oficial de policía.

Esta palabra europea en medio de aquella escena oriental producía extraño efecto: el bramin se le anunció como el padre de la aldea, voz que han tomado de los portugueses y que hoy es general en la India a todos los ministros de la religión.

Miss Edhita deseaba ver el interior de una de sus habitaciones, y al fin un anciano se mostró propicio y los condujo a una cabana algo más espaciosa que las que habian visto hasta entonces. Pero apenas entraron en el patio cuando acudieron de dentro a impedir que siguiesen adelante.

Por lo que alcanzaron a ver, vinieron en conocimiento de que el piso de los cuartos era de arcilla, y que estos no recibían más luz que la que les proporcionaban las puertas.

El 14 de octubre a las dos de la tarde salieron para Calcuta en los bhoolians, espe-

de botes grandes, muy a propósito para vencer la fuerza de las corrientes. El Gran Diablo debia dirigirse a Bombay para esperarlos allí. El país estaba más poblado, y cruzaban por el río embarcaciones de todas clases. Degubrieron estensos plantíos de cañas de azúcar.

A la distancia de nueve millas, desembarcaron y entraron en carruajes que los aguardaban, tirados por caballos pequeños y dirigidos por postillones con bigotes, turbantes, chaquetas azules y fajas pierzos y los brazos desnudos. Un saes ó mozo iba junto a cada caballo, y detrás dos hombres con barba larga y vestido de algodón blanco, que les saludaron en clase de soldados de a pie, ó hurkaras, a su inmediato servicio.

Partieron a un trote vivo: el camino era malo; a cada lado habia una zanja, y luego bosques de árboles frutales entre espárcidos de cañas hechas de bambú y esterres. La afluencia de gente era grande, y parecia como si se tratase de solemniar algo.

Muchos iban en carros de bueyes, otros en caballos éticos; mujeres pocas, y llevaban un velo blanco ó chuddah, que no les cubria el rostro, y los brazos desnudos, adornados con bangles ó brazalejes.

Poco a poco empezaron a ver construcciones de ladrillo muy pretenciosas; pero al mismo tiempo mucho más feas que las cañanas de bambú: eran casas de indios ó musulmanes de la clase media. Pronto se mezclaron a éstas los grandes y hermosos edificios de Garden Reach, de uno ó más pisos, y cuando entraron en Kilderpur, vieron carruajes europeos, un guardia urbano ó dos pagodas, tiendas, más gente en capuchas, ó carruajes del país de dos caballos.

Desde Kildepur se trasladaron por un puente de madera a una extensa llanura, al fin de la cual estaba Calcuta con sus blancas casas, brillando al través del precipicio. Entonces se dirigieron al fuerte, donde lord Amherst habia señalado la antigua casa de gobierno para su residencia temporal. El fuerte está al Sur de Calcuta y al Oeste de Cowringhee. La poca luz impedía distinguir los objetos, y solo cuando

empezaron a cruzar por entre las diferentes obras, y a oír el ruido de los centinelas que presentaban las armas al pasar ellos, conocieron que se acercaban a un puesto militar de grande extension y de considerable importancia. Por último se apearon a la puerta de una habitación en el centro del fuerte, y fueron recibidos por una larga hulería de soldados con vestidos de algodón y turbantes.

Al amanecer les sorprendió el espectáculo que tenían ante ellos. Además del acostumbrado aparato de una plaza de armas, las paredes, los techos, los baluartes estaban llenos de gigantescos pajaros, llamados hurgila, de hur, huayo, y gilana, devarar, mayores que el mayor pavo.

Para ir a la ciudad cruzaron una grande y verde llanura, que tiene a la izquierda el Hooghly con su selva de mástiles, perceptibles al través de dos hileras de árboles. A la derecha está el distrito denominado Chakrinhee, que casi compete hoy con Calcuta, y al frente la esplanada donde está la casa de gobierno y muchos hermosos edificios de particulares, el todo tan parecido a algunos puntos de Peterburgo, que les costó trabajo persuadirse que se hallaban en otra parte.

No se ve desde allí ningún edificio de naturales, excepto un ruinoso bazar en el ángulo donde se unen Calcuta y Chowringhee. Sin embargo, detrás de la esplanada, sólo Tank-square y otras cuantas calles están ocupadas por europeos: Durruntollah y Cossitollah se dividen entre las diferentes naciones, y todo el Oeste de Calcuta es una vasta ciudad, compuesta de calles estrechas, bazares de ladrillo, chozas de bambú, y de vez en cuando las inmensas casas, semejantes a conventos, de los más ricos nabab (nombre que se da a los indios nobles) ó de algún mercader ó banquero. Se les condujo a casa de lord Amherst, y luego a la catedral, donde queda excepta la fachada, que es corta y sin gracia, y en general no escasean los defectos de arquitectura. El interior es elegante, está embaldosado de mármol y tiene grandes y hermosos candelabros de cristal.